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Dreyfus-Esterházy.
Debreczen január 12.

lk.) Eltol a két névtől hangos újra 
egész Európa, sőt az újvilág is. E mel­
lett eltörpül most Németország hódítási 
törekvése Kínában, észre sem vesszük, 
hogy mit csinálnak a törökök és görö­
gök. elnyel mindent ez a két szó; 
Dreyfus-Esterházy S vájjon 
miért van mindez ? Azért mert az em­
ber lelkében önkéntelen az érzés, hogy 
segítsünk az ügyefogyottakon s mentsük 
meg a büntetéstől az ártatlanokat.

Lett légyen Dreyfus bűnös vagy 
ártatlan, — annyi bizonyos, hogy maga 
a hires, a gavallér Francziaország iszo­
nyatosan bele van merülve a fertőbe. 
Valósággal az ujjunkon lehetne megszá­
molni azokat az embereket, akiknek 
ebben az országos zavarodásban az 
eszük és az igazságszeretetűk vezet, nem 
pedig a pillanatnyi hangulatok vezetik, 
hanem igen is megrögzött szenvedélyek, 
amelyeket úgy hívnak, hogy klerikáliz- 
mus és antisemitizmus.

Mintha ezek a fogalmak minálunk 
sem volnának teljesen ismeretlenek ! 
Valóban úgy van, jó lesz tehát a tükör­
képét megcsinálni annak, amit ez a két 
fogalom Francziaországból, a fraternité, 
egalité, liberté klassikus hazájából csi­
nált a campó-formiói béke százados 
évfordu'ójának nagyobb dicsőségére. Egy

A „IIKlüiliCM“ TAIM.U».

<öpi tocj,

A »Debreczen« eredeti tárczája. 
Megénekeltem már az őszi tájat 
Es elsirattam annyi szép tavaszt.
He mii.den hangon, mi dalomba támadt 
Atrezgett a kimondhatatlan bánat 
Mely xjkatnra hozza a panaszt.
S míg bánatában elmereng a lélek, 
Nem értem, minek élek .

Dic-őitém a fakadó virágot 
Mit őrömében szült a kikelet,
Po mit szemem ma még virulni látott 
A rózsa másnap elfonnyadva állott 
S a lombfosztotta őszi táj felelt 
Mzug egy fájó csöndes siti ének,
Nem értem, minek élek !

Két szembe néztem egyszer ittasultan 
Midőn igéző fénybe ragyogott 
Fi mig szenvedélytől fölig elvakultan 
A szép szemekből olvasni tanultam :
A csalfa szempár hűtlen elhagyott . . .

fs hogy felzak’atnak e fájó emlékek 
D csa fa álmok romba dőlt remények 
Mondjátok, minek élek ? !

Komáromi Izsó.

zsidó milliomos tiszt véle {.lenül ellen­
szert vés kíiisejü is : el kell tehát tűnni 
láb alól s ezt egy megkeritett lajstromos 
kimutatás alapjain, amelyeknek hogy ő 
volna a szerzője, abszolút semmi bizo­
nyíték nincs, elítélik mint kémet élet- 
fogyligtartó száműzetésre az Ördög-szi­
geten, lefokozzák, elszállítják s az ő vé­
delme két szó mindössze, a melyet le­
fokozása pillanatában is kiált : <Ártatlan 
vagyok !» S mindez miért ? Mert 
zsidó !

Évekkel később, a múlt nyáron az 
elitéit testvére gyanusokokat szerez arra, 
hogy azt a lajstromos kimutatást, a bor­
dereau! csakugyan nem az. elitéit 
kapitány, hanem Walsin Esterházy őr­
nagy irta ; már pedig a vád alapja ez. 
Mi történik erre ? Korántsem az, hogy 
a Dreyfus perét megújítsák s he­
lyette vádolják Esterházyi, hanem 
kijelentik, hegy Dreyfus bűnös, de m ei­
le 11 e Walsin Esterházy is gyanúsítva 
van. S mindez miért ? Mert Dreyfus 
zsidó, Esterházy pedig katholikus és 
gróf.

S ebben a gyalázatos bünpalásto- 
láö hajszában részt vesz az egész or­
szág, az ujjainkon meglehetne számolni 
azokat, a kiket nem a hangulatuk, de 
az igazságszeretetűk vezet. Két férfiú 
van, a ki feltétlen tiszteletet érdemel s 
ezek Zola Emil és Scheuer Kestner.

De im, egy lap megszerzi a vádle-

•len külön bei»utásói t Wt kr.

velel, melynek alapjan Dreyfust elítélték, 
— s a hangulat rögtön megváltozik. — 
Csak ennyi az egész vád s erre még 
bizonyítékok sincsenek ? A hangulat 
Esterházy ellen fordul, vezeti most már 
nem Zola, nem Scheuer-Ivestner, hanem 
maga Traieux, a volt igazságügyminisz- 
ter — s az ügy Esterházy bírái elé ke­
rül, ma már ott van, a tárgyalás nyil­
vános, — várjuk az ítéletet — s az fél­
mentő. Szóval nincs más bűnös, mint 
maga Francziaország.

Tavaszi álom.
— A Debreczen tárczája. —

Irta : Vértosy Arnold.
Két bohó gyerek jut eszembe. A fiú nem 

volt több ti/.ennyolcz év -sné/, a leány tizen­
hat sem volt. Az uzsonnához ríbizkét szedni 
küldte őket Jetii néni a kerti)»-. Azaz, hogy 
csak Málcsikát, de nem b.tnja, ha Jenő is 
segít, előbb készen lesznek.

Ebben ugyan csilódott a jó Jotti néni; 
de édes Istenkém, hisz az egegz élet csupa 
csalódásból áll. Ma lesi ka sem gondolta, hogy 
ez a Jenő olyan ügyetlen.

— Ugyan hát siessen már, hisz még 
semmit sem szedett s azt is megeszi, amit én 
szedtem.

Pajkosan k-zére ver a fiúnak :
— S ec ! Ne nyúljon a kosaramba.
De isten tudjs, mi lelte ma azt a Jenőt. 

Az erős hódító illat szállt-e a fejébe, inelylyel 
a virágzó jázmin bokrok megtöltik az egész 
levegőt. ? Vagy már annak úgy kell lenni,hogy 
még az ilyen csöndes, okos fiúnak is eljön a 
bolond óraja, a mikor szeles lesz és rendet­
lenkedik s minduntalan e kapja a Málcsika 
kezét, hogy az se végezhesse szaporán a 
ribizkeszedúst.

— No már elég lesz, (nem a ribizke, 
hanem a rendetlenkedés), fenyegetőzött a 
leány.

De nomsok foganatja lett. A jázminvirág 
illata mintha még mámoritóbbá vált volna.

BELFÖLD.
A lelkészek fizetés javításának szabá­

lyozása végre tehát napirendre kerül, elhatá­
rozta ezt a kormány. De vájjon lesz-e benne 
köszönet, vájjon segit-e a bajokon az a felté­
telekhez kötött ko dús alamizsna, a melyet a 
kormány fizetés helyett nyújtani akar, midőn 
második felvonását készül eljátszani annak a 
komédiának, a melyet a tanítói fizetések »ren­
dezéséivel megkezdett. Sokszor hangsúlyoz­
tuk már és most sem hallgatjuk el, hogy a 
legkevesebb, a mit az államnak nyújtania keli 
az, hogy minden lelkész elérjen a tisztességes 
lakáson kívül legalább 1200—1400 frt törzs­
fizetést s azonkívül a személyes korpótlékok 
utján mód nyujtassék mindeniknek az előha- 
ladásra is.A függetlenségi és 48-as pírt bizo­
nyara magáeva teszi — jobb híján — ezt a 
felfogásunkat s akkor a kormánynak szint fog 
kelleni vallania.

A kvótatárgyalások. A miniszterel­
nöknek és a pénzügyminiszternek a múlt év

Tarka lepkék kergetőztek körül lök, aranyos 
szárnyú zümmögő bogárkák rrpdestek, 
mintha azok is mind a bolondját járnák.

A fiú szeme a Málcsika két hamvas, 
bársonyos bőrű karjára tapadt. A rövid ujju 
ruha csak könyökig ért, szabadon engedve a 
kél gümbölyded karocskát.

A leány pironkodva dugta volna el, ha 
tudta xolna hová.

Mit nézi úgy a karomat ? Talán
piszkos ?

Oh te ártatlan kis holló, erre a te furcsa 
kérdésedre már csakugyan el kelleti magát 
nevetni a fiúnak Akkor a leány is nevetésre 
fakadt, ámbár tulajdonképp nem tudta, hogy 
miért. És úgy kaczagott a két bolondos 
gyerek.

Egyszerre csak a fiú isten tudja, honnan 
vette ezt a bátorságot, odanyomta ajkait a 
leány meztelen karjára s egy csókot ezup- 
pantott rá,

A Málcsika arcza lángba borult s szeme 
haragosan villáinlo l. A fiú megijedt attól, 
a mit cselekedett s könyörgésre fogta a dolgot:

— Haragszik, Málcsika ?
A leány nem f d dt. Fölvette a kosárká­

ját s menni akart. De azt is csak a jó isten 
tudja, hogyan történt, hogy még sein ment 
el. Sőt még a kezét is átengedte s nem 
vonta vissza, mikor a fiú bocsánatkéröen 
megfogta.

A napsugarak mintha nevetve kandikáltak 
volna at a fák lombjai közt.
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legvégén Mécsben való időzése alkalmával — 
Írja a B. H. — megegyezés jött létre az uj 
osztrák kabinettel arra nézve is, hogy fön- 
tartják mindkét részről azokat a megállapo­
dásokat, a melyek a kiegyezési ügyek egész 
komplexumára nézve a BánfTy és Badeni-mi- 
nisztcriumok által törvényjavaslat alakba fog­
laltattak s már a múlt év tavaszán a korona 

előzetes jóváhagyását is megnyerték. Ez a 
megegyezés az újabb kiezyezési tárgyalásokat 
legalább egyelőre igen szűk körre, kizárólag 
a kvólaarány ügyére szorítja. Szabadelvű párti 
vezető politikusok közt, a mint bennünket ér­
tés lenek, igen érdekes eszmecsere folyik ama 
kérdés fölött, bogy miként tegyék folyamatba 
ezeket ;.z újabb kvóta'árgyalásokat ; neveze­
tesen, hogy újra ki kell-e küldeni a kvótade- 
putacziókat, vagy pedig — konstatálván a 
küldöttségek utján való megegyezési kísérletek 
sikertelenségét — az újabb bizottsági tárgya­
lások mellőzésével in aguk a kor­
mányok közvetlenül próbál­
jak meg a megegyezésnek létrehozását. — 
Az utóbbi mód tagadhatatlanul praktikusabb­
nak mutatkoznék, tekintettel a május elsejéig 
hátralevő negyedfélhonap rövidségére és azért 
is, mert a kormányok hamarosan fölvehetnék, 
az uj tárgyalások fonalát, a mi az osztrák par 
lamenti viszonyok következtében bizottsági 
utón csak betek múlva válhatik lehetségessé 
Tekintélyes szabadelvű párti politikusok véle­
kedése szerint azonban nem engedik ennek 
az útnak a választását az 1866 : XII. tör- 
vényczikkely rendelkezései. A királyi döntés,
■— igv érvelnek, — a kvótaaráuy előkészíté­
sének az idézett törvény 18—32. §§-ai áltál 
megjelölt stádiumai között az utolsó csak úgy 
mintha a parlamentek megegyezésevei történt 
volna az arány megállapításai A királyi dön 
tés hatálya utáni időreatehát csak úgy álla­
pi Iható meg újra a kvóta, ha a most említett 
türvényparagrafusokhan m e g j e lö 1 I stá­
diumokon ismét végig mennek az országos 
küldőtisögek, a kormányok s esetleg a par a- 
mentek. Az időközben bekövetkezett királyi 
döntés következtében túlhaladott dologgá letj 
a két kvótabizottság elűző tárgyalásairól az 
országgyűlésnek bemutatott előterjesztés. Uj 
kvólakiildüttségnknek kell a törvény értelmé­
ben a megegyezésre kísérletet tenmök s amink 
eredménytelenségét konstatálniuk, mielőtt a 
kormányok közvetlenül a maguk kezeibe ve­

A levegő olyan tükrös fnnynvel rezgeti 
s az vgen ezüstös apró bárányfelhők úszkál­
tak. Mindin oly mosolygó, minden oly nyájas 
volt. Egy sárgarigó a cseresznyefa tetejen 
ugrált. Es a virágok illatoztak, a jázmin is, a 
rózsa is, a viola is.

Affé'e elhagyott régi nagy kert volt ez a 
tiszt artóck ', félig virágos, félig veteményes, 
hajdan urasngi diszkért, kanyargó utakkal, 
melyeknek egyrészét benőtte a fü s elbon­
tottak a sűrű bozóttá vált bokrok. A kerítés 
kőfala omladozott s tarka gyikok futkostak a 
ledőli mohos köveken.

A gazdatisztek nagy zöldséges táblákat 
hasítottak ki az elhagyott kertbői a sárgaré­
pának, a salátának, a kalarábénak. Őket 
nem háborgatták költői álmok. De a fiatal 
leány, mintha itt a virágillattal csodás régi 
mesék bubáját szívná be, lankadatlan hajtja 
le fejét, szive ellagyul s keze remeg az ifjú 
kezében.

Nem beszeltek, semmit sem mondtak, 
csak úgy álltak olt, kéz a kézben, lesütött 
szemekkel. Hevesen dobogott a kis leány szive 
s varimii szorongó félelem fogta el. Istenem, 
mi lesz ebből ?

Édes, édes, — susogta a (iu.
S karja átölelte a leány derekát, gyön­

gédén, bátortalanul.
Ennyi volt az egész több semmi sem. y 

sárgarigó vigan lüHyentelt a cseresznyefan. 
Fec-kék hasították a levegőt s röptűkben el­
kaptak a zümmögő aranyos bogárkákat. Már 
hallatszott a Jetii nemi hangja :

— Mit csinálnak olyan sokáig azok a 
gyerekek ? Jöttek-e már ?

D r Jenő hirtelen lekapta karját a Mál-

hetnék a* ügyet. Ha a kabinet magáévá 
teszi ezt a fölfogást, úgy az uj’ülésszak elején 
meg fogják választani a magyar országgyűlés 
kvótabizottságát is. Ellenkező esetben kétség­
kívül ahhoz az expedieushez fognak nyúlni, 
hogy napirendre tűzik a kvótabizottságoknók 
a képviselőház asztalán fekvő tárgyalási ak­
táit s azok kapcsán nyújtsa be a kormány 
jaraslalát a kvótaarány megállapításáról.

A kormány álláspontja. Hétfői szá­
mában ismertettük Wlas-dcs kultuszminiszter 
memorandumát a katolikus autonómiáról' — 
Most arról értesülünk, hogy mind Vaszary Ko­
los lierczegprimás, mind Szapáry (iyulá gróf, 
a kongresszus elnöke, azzal a kérdéssel for­
dultak a kultuszminiszterhez, hogy küldje el 
memorandumát a kongresszus huszonhetes 
bizottsága tagjainak. Erre Wlassics most érte­
sítette a hcrczegp rimást, hogy készséggel tel­
jesíti kívánságát s mindjárt rendelkezésére is 
bocsátotta —- megfelelő számmal — a jelzett 
emlékiratot.

Az uj ülésszak. A mostani ülésszakot 
áz eddigi rendelkezések szerint már a leg­
közelebbi hétfőn zárják be és az uj ülésszakot 
kedden nyitják meg. A ház megalakulása után 
már péntekhez egy hétre, azaz s hónap 21-én 
kerül tárgyalás alá az ujoncozási törvényja- 
javaslat.

KÜLFÖLD.
Németek és csehek. Az ausztriai tar­

tomány gyűléseket hétfőn megnyitották s ezzel 
megkezdődött a bomlási processzus második 
fe vonása. A cseh tanoinánygyütésen már meg 
is kezdődött a harcz reichsrathi mintára, in­
dítványok és interpellácziók alakjában. Eger­
ben pedig Schönerer népgyülését 
robbantották szét a csehek ; mig az alsó­
ausztriaiban csak a preludium volt meg a 
kormánypárti német klerikális paraszt kép­
viselő tEbenboch lehurrogásával, a 
morva lengyel és sziléziai tartomány gyűlések 
pedig még idáig sem jutottak el ; de hogy 
el fognak jutni, az bizonyos. Mindenesetre 
jellemző, hogy Baden! gr. a lengyel tartomány- 
gyűléstől az egész ülé szak tartamára sza­
badságot kért.

Törökök és görögök. A konstántinápolyi 
és athéni újságok mostanában sokat és fel­
tűnő következetességgel foglalkoznak azzal a

csika karcsú derekáról. Malcsikának csaknem 
konyek gyűltek a szemébe. Olyan ijedten áll­
tak ott szegénykék.

— Siessünk, siessünk, — rcbegle a le­
ányka.

Igazán megfoghatatlan, hogy csak olyan 
kevés ribizkét tudlak összeszedni. Pedig azóta 
uj vendégek is jöttek.

Kocsirobogást ha lának s Jenő kitekint 
az udvarra. A kadarcsi ispán, Tóth János 
érkezett meg másodmagával.

— Tört volna ki a nyaka útközben, — 
gondolta Dér Jenő.

Maga sem tudja, hogy miért haragszik 
úgy arra az emberre. Pedig derek, jőravaló 
ember, mindenki azt mondja, nagyon jó gazda 
s ha az öreg tiszttartó kidől, bizonyosan ő 
megy a helyébe.

— Malcs'ka — hallatszott újra a Jetii 
néni szava.

Most már igazán be kell menni. Dér 
Jenő nagyon szeretne ugyan még valamit 
mondani, de most már oda lett a bátorsága. 
Csak szótlan kullog befelé a leány után.

Odabent az asszonyok leülteitek a ka­
darcsi ispánt maguk közé. Jetii néni kínálja 
mindenféle sütemenvnyel :

— Málcsika sütötte,
Az ispán nyájasan hunyorgat s nagy, 

vörös bajuszát simogaija. Aztán hatalmas ét- 
vágygyal hozzálát az ennivalókh >z.

Dér Jenő szeretett volna belekötni. Még 
soha életében nem látott kiállliatatlanabb em­
bert. Ugyan miért kedveskednek úgy neki az 
asszonyok ?

Nem nézhette tovább. — Kiment a tor- 
náczra.

kérdéssel, hogy mennyire szükséges volna a 
két szomszédos államnak, már mint Görögor­
szágnak és Törökországnak benső viszonyba 
sőt formális szövetségbe lepnie egymással. A 
görög lapok fölkapták [a Terdsumánia-Hakikat 
ez török újságban feszegetett eszmét s azt 
írják, hogy a szövetség czólja főként áz volna 
hogy a két nép elkészüljön a BHkán szlávja- 
val majdan viselendő háborúra. Egy volt 
görög külügyminiszter a Nea Eifimerisz ez. 
lapban azt fejtegeti, hogy 25 év óta uhnd 
nagyobb tért foglaltak el a szlávok a Ke- 
leien, úgy hogy egy fólszázad múlva egészen 
elszlávosudik a Balkán, ha a törökök és 
görögök nem védekeznek a szláv áramlat 
ellen. Érdekes, hogy a görög sajtó a hármas 
szövetségnek, illetve Ausztria-Magyaromádnak 
kínálja a protektorátust az esetleges görög­
török szövetség fölött.

Kelet királynője.
— Saj r l tudósítónktól. —

Budape-t, jan. 12.
A budapesti Ilerzmann-féle orpheum egyik 

dívája ugyancsak pikáns és világraszóló bot­
ránynyal kedveskedett a hirszomjas közön­
ségnek.

Éppen egy hete, hogy a szerb fűkonzul 
megkeresésére a budapesti rendőrség zsaro­
lási kísérlet miatt vizsgálatot iuditott B e n k ö 
Rózsi orpheum énekesnő ellen, aki azon kel­
lemes helyzetben volt, hogy a/ 1. Sándor szerb 
király udvari szállítójának mondhatta magit 
s e minőségében Obrenovics elő- 
névvel mint »Kelet királynője« neveztette ma­
gát a sziuiapon.

Jogát e czimzósre on ián merhette, 
hogy tavaly nyáron egy szerb kir. udvari tiszt 
a Somossy mulatóban, ahol akkor mint vi­
rágárus leány szo'gálta a közerköcsiséget, 
meglátta s azt szépségével annyira meghódította, 
hogy levitte Belgrádba s ott Szerbia ifjú ki­
rályának, a szép Sándornak telte a 
kedvesévé.

A koriakban külön szobája volt, hol 
fejedelmi ellátásban részesült. Á szobáját 
azonban elhagynia nem volt szobád s mivel 
az ifjú király meglehetős hosszú időszakok­
ban látogatta meg, nagyon unta magát s 
többször kiszökött a városba a könnyüvérü

De még oda is kihallja az ispán recsegő 
hangját, mely olyan, mintha trombitálna. 
Fejére nyomja a kalapját Jenő s elkeseredet­
ten indul hazafelé.

Málcdka épp akkor halad át a torná- 
czon, mind a két kezében tányérokkal, kávés­
csészékkel megrakott táleza Step szelíd szemei 
bánatosan tekintenek arra az ostoba, makacs 
fiúra.

— Hát elmegy ?
— El, — felel az daczosan: még jobban 

fejére nyomja a kalapját.
Dér Antal morogva fogadja otthon 

a fiát:
— Hol járkálsz te mindig ? Bizonyára 

már megint a tiszttarlóéknál ? Szeretném tudni 
mit keresi 1 ott ? Nem nekünk való társaság 
az. Azok az emberek csak esznek, isznak s 
mindenüket arra költik. 11a maholnap meghal 
az a haszontalan, pipogya vén ember, úgy 
maradnak, mint az ujjam. Pedig szerezhettek 
volna. De hát a has, a has ... a tobzódás, 
a vendégeskedés .. . Elköltenék a Dirim 
kincsét is.

Az öreg Dér Antal mindig mérges lesz, 
mikor arra gondol. Lám más ember kuporgni, 
zsugorgat, jól sem mer lakni, csakhogy a 
gyerekeinek maradjon valamicske.

Bosí-zusao jár fül-alá Dér Antal, végig 
az egész bárom szobáján s oktatásokat ad a 
fiának. A magas száraz ember majd be eüti 
fejét az alacsony mestergerendába. Haj, neki 
nem telik másforma lakásra. De a becsület, 
az a fő ... A becsület.

A parasztok ugyan, akiknek nagy kama­
tokra adogat a tekintetes ur kölcsön, máskép 
vélekednek a becsület felől s czudar hálátlan-
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leauy, hol Budapesten szerzett ked­
vesével, egy katonatiszttel rendszeresen ta­
lálkozott.

Ez azonban még mind nem volt elég 
a hevesvérű leánynak. A fejedelmi kedves és 
a katonatiszten kívül még az udvari ko- 
movnyikokk 1 is üsszeszürte a levet, a mire 
azonban mihamar rájöttek és kitelték a 
szüret.

Három hónapot töltött a konakban s 
kielég lésül 301J0 frtot kapott, a mivel vissza 
jött Budapestre s a Herzman orpheumban 
énekesnő lett.

Mint énekesnőt körül rajongták az ud­
variok. Szépségén kívül nagy vonzerőt köl­
csönzött neki széliében ko portait belgrádi 
szereplése és B e n k ő Rózsi nemcsak Sán­
dor királyról szokott intim nyilatkozatokat 
tenni, hanem más külföldi fejedelmi szemé­
lyek kegyeivel is eldicsekedett és leveleket 
meg fényképeket mutogatott.

Királynőnek czimezték és délutánonként 
egesz udvara volt az orpheuin kávéházának 
egyik sarok asztalánál ; fiatalabb, vénebb pa­
lota hölgyek, szemelye körüli és egyéb mi­
niszterek. Újév napján az udvartartási sze 
mélyzet és a kormány üdvözölte. Egy vén 
artistanő tolmácsolta a fel.égés asszony iránt 
való mély hódolatot, végül pedig átadott neki 
egy névjegyét, a melyen a következő néhány 
szó állott :

II. Sándor
boldog uj évet kíván.

Ebben az időben ugyanis Rótt Sán­
dor artisti volt Benkő Rózsi legjobb barátja 
s ennek nevében cselekedték meg a tréfát, 
(ő volt a második Sándor.)

Az udvartartáshoz pénz is kellett, ami 
pedig onnan került ki, hogy egy kitanull, 
raffinirozott emberrel, Kovács F. Sán­
dorral szövetkezett össze, kinek segélyével 
rendszeresen zsarolta volt kedveset, a szerb 
kitályt

Ez a Kovács F. Sándor 7 éve, hogy 
Kolozsvárról Budapestre került, s alig hogy 
betette lábát a fővárosba, már szép sikert 
aratott egy elegáns teli kabát elemelese körül 
kifejtett ügyességevei.

Majd meghódított egy kétes hirü leányt 
s azzal pénzeltette magát jó időn keresztül. 
Fo yton azt igegette, hogy elveszi s a leány-

elvégre elvették a 
s a szerb főkonzul 

telt »Kelet király-

rendőrség azonnal

sággal fizetnek. Nekik remmi az adott szó­
szentsége, még ha Írásba foglalta is a tekinte­
tes fiskális ur.

He a íiu 
szavára.

Csak a becsület utján. fiStn. Mindig 
csak a:on. Száraz kenyér és becsület, ez az 
én jelszavam.

A ven fukar félti a pénzét s emelgeti! u 
torlaszokat szép mondásokból. Az életnek 
nagy, nehéz kötelességei vannak. Az ön meg­
tagadás a legnemesebb erény. A becsületes 
ember egyenes utón jár. Léhaság, csalfuság 
csak a gyáva lelkek tulajdonsága,

S ki akarna gyáva lenni ? Főkép egy 
tizennyolcz éves ábrándos fiú ? A kinek elég 
ennyit mondani :

Ne rontsd annak a fiatal leánykának 
a szerencséjét . . . Majd, majd, idővel, ha 
állásod lesz. Addig a becsület, edes fiam . . . 
a becsület . . .

A sárgarigó fütyül a becsületre. A lep­
kék sem értik, melyek ott repdesnsk minden 
nyáron a kertben. A virágok nyílnak, a jázmin 
illatúval megtelik a levegő ; de Jettl néni már 
csak egyedül jar-kel ott s nincs gondja a 
virágokra, a lepkékre, csak a zöldborsóra és 
a salátára.

Az a szép fiatal leány pedig, aki eleinte 
vart, sokáig várt, aztán sirt, nagyon sokat 
sin, most már nem is vár senkire, nem is sir 
senki után, hanem felesége lett a nagy, vörös 
bajuszé ispánnak a kadarcsi pusztán s az 
ő életéből is eltűnik minden i'luz ú, csak a 
zöldséges kert marad, a tehenek fejése s a 
baromfi udvar.

nak egyéb sem kellett, ami pénzecskét szer­
zett, mind lovagjára költötte. Kovács azután 
bérkocsi-számot kapott s orfeumi ismeretsé- 
kel kötött, ami jövedelmezőbb volt s a 
leányt egy napon a faképnel hagyta.

A következő napon egv öngyilkossági 
kísérletről számolt be a rendőri sajtóiroda : 
a szerencsétlen leány volt az áldoz n.

Az orfeumi nép között nagyon tisztelt 
férfiú volt Kovács Sándor. Hírlapírónak 
mondta magát és beszélt külügyi politikáról, 
nemzetközi váraszövetsegről, magasabb eszté­
tikáról és mindenről, amivel az artisták 
újságja nem foglalkozik. Az artista pedig 
nem igen olvas más újságot, s inkább elhit­
tek, hogy Kovács F. Sándor valóban sok 
érdekes dolgot ír, mintsem felkutassák az 
újságokban, hol is van az ő pennájának 
valami nyoma. Ezen a réven adósságokat is 
csinált az artista népnél. Egyiknek öt. másik­
nak ti/. írtjával tartozik.

Ezzel a firmával egyesülve igyekeztek a 
fiatal királyt pumpolni.

Ezek az üzelmen 
szerb udvar türelmet 
zsarolásért feljelentést 
nője« eben.

Benkő Rózsit a
letartóztattaa zsarolási kísérletek ügyében nagy 
handabandázás közt vizsgalatot indított.

Benkő Rózsi a vizsgálat során előadta 
hogy Trencsénmegye egyik kis helyiségében 
született. Apja tót iparos, aki később Mécsbe 
költözött. A leányból már tizenöt éves korá­
ban olyan teremtés lett, akit a rendőrség 
tart számon. Majd Berlinbe került s onnan 
Budapestre. Itt a Somossy-orfeu inban volt 
buffet hölgy. Egy Popovics nevű szerb udvari 
tiszt később magával vittte Belgrádba s 
ott töltött nehány hónapot. — Ez az ő 
karriere.

Belekerült a dologba Kovács F. Sándor 
is. a rendőrség őt is kihallgatta és letartóz­
tatta kihallgattak számos tanút is, akik 
mindannyian azt vallották, hogy Benkő Rózsi 
folytonosan d csekedett fej -delrni viszo­
nyaival.

A pikáns affér nagy szenzáoziót kellett 
mindenfelé. A párisi es londoni világ­
lapok bő részleteket kértek és közöltek Kelet 
királynője felől.

Sándor királynak persze nagyon kelle 
mellen lett ez a botrány, ami nevével kap­
csolatban már egy hét ó'a kisért az újságok­
ban. A fiatal uralkodó tudvalevőleg házasodni 
akart, de most le kell mondania néhány 
évre erről a tervtől, mert egyik európai 
udvarnál sem látnák szívesen háztüznézőben. 
Természetesen mindent elkövet, hogy elsi­
mítsa a dolgot. Egyik udvari tisztje már 
napok óta Budapesten van e czélból. Hogy 
pedig alattvalói meg ne tudják a botr ínyt, 
elrendelte, hogy minden oly német lapot 
konfiskálj mák el, amelyekbea szó van az 
énekesnőről s a szerb udvarról. A belgrádi 
lakosság azonban uvg is megludla a dolgol 
s naponkint százával rándul ki a közei 
Zitnonyba, hogy elolvashassa a legfrissebb 
híreket.

Budapesten nem kisebb az érdeklődés 
Az utszéli drámaírók valamelyike már 
bohózatot nyújtott be egyik orfeumba a 
dologról, ezzel a cztmmel: F i n u m Bözsi 
e s Göndör F. S á n d o r.

A rendőrség most már azon fáradozik, 
hogy a szerb udvar intemnicoi szerint elsi­
mítsa a dolgot, h-tbár a kihallgatások még 
folyton tartanak.

Eddig kisütötték a Kovács F. Sándor 
viselt dolgait s nem lehet ludni, hogy még 
hova fog kilyukadni az a botrány, mit »Kelet 
királynője« idézeti elő.

Benkő Rózáról a következő adatokat 
állította össze a rendőrség: 1877-ben született 
Mécsben. Apj i Benkő János csárdás, anyja, 
ki még ma is él, bécsi kofa. Ebből az 
alacsony sorsból emelkedett a már hírhedt 
magaslatra.

Benkő Róza anyja holnap Budapestre 
jön, hogy meghatalmazást adjon dr. Gál 
Jenő ügyvédnek leánya védelmére.

0 levelet adott át a konzulátus a rend-1

őrségnek, m •lyekben a chansonéit énekesnő 
a szerb királytól pénzt kér. Egyikben azt 
mondja, hogy nincs házbére, a másikban 
hogy énekelni akar tanulni, a harmadikban 
hogy családi örömük előtt all (persze részes 
az őrömben a szerb király) slb.

Barlovácz szerb konzul holnap Belgrád­
ba megy utasításokért és jelentéstétel végett.

A bűnök országából.
Megdöbben az ember, ha rá gondol a 

Hódmezővásárhelyire, mely ininthi. Magyaror­
szág bün ermő szigete volna, honnan minden 
rósz, minden szégyenletes dolog fel- 
burjánzik.

Megtermett benne az agrárszocziahzmus 
minden őrületes fantáziájával, mely szégyent 
hoz a becsületes földmives emberre, megter­
mett egy nagyon sötét bűntény, a tnéregkeve- 
rők ördögi munkája s alig múlt el nehäny 
hónap, ismét arra fordul az ország figyel ne 
hogy tanúja legyen miképp romlik, tnikep fa­
jul el a nép, azok erkőlc-e is, kiket arra 
rendelt a gondviselés, hogy az e tántorított, 
felhujtogaiott elemet, higgadt magaviseletre 
megfontolásra sarkalja.

itt van elsősorban Foka László rendőr­
kapitány öngyilkossága, kinek 100 trt pénzősz- 
szeg elsikkasztása adott fegyvert kezébe, hogy 
megszsbadmjon lelkifurdalásaitól, me y szün­
telen üldözte. Lett volna egyéb kivezető esz­
köz is e ha ál elől, de ez az ember nem kérte 
jó barátait hogy s-gitsék ki zavarából, mely­
be egy meggondolatlan tett sodorta, hanem a 
könnyebb módját vál isztotta a dolognak s 
meghalt.

Pedig a népnek épen most a szoczialis 
mozgalmak terjedése idején szüksége lett vol- 
ne az erélyes kapitányra. Mert erélyes vdlt, 
midőn átgondolta hivatalának fontosságát ; 
de ezt az erényt nyomban elvesztette, mihelyt 
egy igéző asszony! szempár csillogását 
látta.

Szép fiatal feleségével nem érte meg. 
szeretőket tartott, köztük a bájos Jusztinkat 
is, kik vegromlásba vitték. Még kevéssel h a- 
lala előtt is jobban gondolt kedvesére, m nt 
feleségére, kitől hidegen búcsúzott el. gyává­
nak nevezvén, mert nem akarta kivetni a 
halálba.

Magával könnyen végzett. Ágyba feküdt 
s ott egyetlen revolver durranással kilőtte ma 
gából az életet

Még be ccm hántolták a kapitány sirgödret, 
ismét megszólalt a gyilkos fegyver Hódmező­
vásárhelyen a bűnök fészkében s egy fiatal 
élet szabi a megsemmisülésbe. Gosz'onyi Sán­
dor rendőrfogalm tzó volt a tragédia hőse, ki 
460 forintot saját czéljaíra felhasznált s még 
számos büntetendő cselekményt követett el, 
mely csak a halál karjaiba vezethette őt.

Mind a kél sikkasztási ügyben megindult 
a vizsgálat, mely bizonnyal igen érdekes ada­
tokat fog felmutatni.

És ezek uz adatok, valamint a már 
megtörtént dolgok lesujtólag hatnak a nép 
izgatott kedélyh tngu atara, melyet a szoczi- 
alizmus eszmék teljesen eljártak. Mert jó 
példa helyett a legaijasabb tények megingat­
ják lelkében a bizalom utolsó szálát is melyet 
orsa javulása érdekében a fejsőbb hatalom 

train táplál.
A varosban általában feszült hangulat 

uralkod k, pártok keletkeznek, me yek a vá­
rosházat meg akarják ostromolni a r stau- 
ráczióval.

Nagyon ráfér erre az újítás, kivbelét 
az e hó 20-án tartandó tiszujitó közgyűlés ől 
remélik. Bakst Lajos polgármestert megskar- 
ják buk atni, mert gyenge, nem képes az ügyek 
vezetésére.

Az egész Magyarország érdeke, hogy 
Hódmezővá»arliely egy erélyes polgármestert 

ipjon, meri Kállay főispán úgy is elhauyu 
gólja köte'essógét a gyűlésekkel nem törődik, 
csaK unatkoz ii jár oda, mint ez az elkesere­
dett nép közt el van terjedve s így az eré­
lyes polgármester hivatása lesz a megróni ott 
rend helyreállítása,

0000 tanköteles gyermek közül több
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mint 4000 nein jár iskolába, mert nincs 
elegendő iskola s kulturális czélra még sem 
juttatnak a tisztelt városi urak.

A szegény városi tisztviselők is csak 
sanyarognak, s ha fel merészkednek szólani 
sorsuk javítása érdekében, a város bölcs tőr- 
vécyhalusag nemhogy méltányolná kérelmü­
ket, {hanem szégyenletes módon kigunyolja 
őket.

— Tudjátok, micsoda bérért szegődtetek 
el, hai érjétek be vele.

Ilyen és ehhez hasonló pénzzel fizetnek 
Hód mező-vásárhelyen a munkásnak.

Ily körülmények közt ne csodálkozzék 
senki, ha az elhagyatott hely minden rósz 
minden szégyenletes dolog termője, mert ott, 
hol a nép vezetői nem teljesitik lelkiismere­
tesen magasztos Hivatásukat, felbomlik a tár­
sadalmi rend.

Bonyodalmak.
Tóth József vizsgálóbíró — ki a 

sikkaszlások ügyét vezeti — ma meglepő dol­
gokat fedezett fel Fóka lakásán, hol mint- 
egy 100 számlát és ügydarabot talált, melyek 
alapján a vizsgál ltot szélesebb alapon fogják 
folytatni s kiterjesztik l’óka famíliájára is. 
A sikkasztások ügyének valósziriüleg áldozatul 
esik li a k s a polgármester is, mert a kép­
viselők egy része Juhász Mór arvaszéki 
ülnököt jelöli e hó 31-én tartandó tisztújító 
gyűlésen. K á I 1 a y főispánt odavárják ; 
ma este az a hir terjedt el, hogy a belügy­
miniszter miniszteri biztost fog leküldeni a 
város ügyeinek átvizsgálására és tovább vitelére.

A Csokonai körből.
— Választmányi ülés. —

Debreczen, január 12.

kör javaslatait teljesen magáévá tette. Most 
már a városi tanácson a sor, hogy sürgősen 
intézkedjék a továbbiakra nézve, mert külön­
ben kifogyunk az időből, (A választmánynak 
nem volt még tudomása arról, hogy a tanács 
ép most szintén elfogadta általánosságban a 
kör javaslatát sa rendezőbizottságba Komlóssy 
Arthurt, Roncsik Lajost és Szabó Józsefet 
küldte ki, helyet biztosítván ott Komjáthy 
János színigazgatónak is.)

Majd dr. Bakonyi Samu — már ülésen 
kívül — igen melegen a kör városi törvény­
hatósági bizottságban ülő tágjai pár.fogó 
figyelmébe, ajanloita szemben a jog- s pénz­
ügyi bizottság ismeretes elutasító véleményé­
vel szemben a tiszántúli egyházkerület 
kérelmét, amelyben ez a főiskolai nyilvános 
olvasó terein nagyobb segélyezésért folya­
modik.

Többen hozzászólónak e kérdéshez s 
végre is- a jelenlevők kimondták, hogy a se­
gély fölemelése érdekében összeköttetéseik ré­
vén propagandát csinálnák. Komlóssy Arthur 
egy régi szinlapot mutatóit be, a mely Szig­
ligeti »Csokonai« cziinü színmüvének a pesti 
nemzeti színházban ezelőtt 43 esztendővel tör­
tént első előadására vonatkozik. A szinlap 
egy részét itt közöljük :

Uj eredeti színmű.

NEMZ t. TI

43 Bérlet

SZÍNHÁZ,

szünet.
Pest csütörtökön márczius 22-én 1855.

Először.
Egressy Gábor ur fölleptéül : 

Szentpéteri Zsigmond javára

Általános bámulat követte szavait Maid 
hangos kaczaj váltotta fel, mely megrezegtett? 
a szerkesztőség rozzant ablakát. '

— Ért is ön hozzá, kiáltott fel a novel- 
lista Tisztelje az orvosi tudományt, melynek 
fénye mellett a versfaragás elhomályosul.

— És megfeneklik, mondta meggyőzőiéit 
a szenzácziós hírek alkotója. 8

— Tévednek uraim, a versfaragás mjj. 
vészete felépül az orvosi tudomány romjain 
A költő fénye világában keresi a lélek nagyi 
ságát, az orvosi tudomány ellenben a sötétség 
országában jár — ott is bekötött szemmel. *

Erre a gyors pennáju atyamester is ta- 
Iáit mondani valót, a szerkesztő, ki veszélyez­
telve látta a bohémek jó kedvét a tudomá­
nyos dolog szőnyegre hozatalával.

— Ne kutassuk az orvosi tudományt 
kezdé fuvola szerű hangon. Nagy az és di­
cső ; különösen a belgyógyászat terén érte el 
a tudás magaslatát. Azért Schenk tanár né­
zeteit elfogadom. Ö megmutatja útját a boldog 
emberiségnek, hogyha követi tanácsát, halai- 
mában lesz a természet s megszabja: férfi vagy 
leány legyen-e a születendő gyermeke.

A boldog kis mamának olyan ételeket 
fog rendelni, melyek élvezete által a czél 
megvalósul.

— De az éllapot nem merte közölni.
—■ Ne legyenek kiváncsiak uraim. A ta­

nárnak van esze. Hát előre hirdesse ezt az 
étlapot :

1. Torma leves baraczk gombúczczal.
2. Kolibri tojás foghagymával.
3. Tengeri pók, maina és fecskefészek 

vegyitek kecskebékával
4. Nadragulya kivonat spenót mártással,
5. Arabmézga gorabúezok libazsír kenőcs-

csel.
Csokonai szerelme. 6. Túrós palacsinta fekete kávéval és

Bessenyei Széli Farkas a Csokonai kör 
választmányát tegnap délutánra összehívta 
első sorban is azért, hogy a kaszinó állal 
hirdetett Kazinczy pályázat felől intézkedjék. 
Egyéb ügyek is napirendre kerültek, a 
melyekről a következökoen számolunk be’:

Jelenvoltak : Széli Farkas elnök, Kom- 
lóssy Arthur alelnök, dv. Kardos Albert, főtit­
kár, Könyves Tóth Kálmán. Dicsői! József, 
Komlóssy Dezső. dr. Balkúnyi Miklős, <lr. Öreg 
Janos, dr. lüdős János. dr. Baknnyi Samu, Zoltai 
Lajos választmányi la-ok,

A múlt iiies jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után elnök bejeleu'.i, hogy a debreczeni 
színészet százéves megünneplése és a Telegdy 
fele színmű a apitvány ügyében az elnökség 
teljesítette a reábizoilakat.

A kaszinó vála-zti .nva bejelenti, hogy 
az idei Kazinczy palya,ai"a két pályamű ér­
kezett. « ezeket megbirálás végett átteszi, a 
Csokonai körhöz, A prózai munka czitne ■ 
»Földi János mint tudós és Író“ — jeligéje 
»Nekem hazai nyelvem bálványom« (Földi)
- - a verses munka költői e beszélés ; czimé 
»Bálványos«, - jeligéje »Énekeljünk Czipra- 
nak« (Csukó- .). A két munka megbirálásá-
ra D 1 c s ő ( i -lőzsef. Kardos Albert
és T ü d ő s János kérettek fel, akik még e 
hu vegéig jelenteni fognak a választmánynak 
mely akkor a Kazinczy alapból a jövő év 
pályakérdesekre nézve is javaslatot f-vg 
tenni. °

A hadházi Földi ünnep rendezősége 
elnökének u eszprérny Istvánnak megkeresését 
az iránt, hogy az ünnep leírása a kör évköny­
vében megjelenjen, intézkedés végett dr. 
Benedek ,1 mos titkárnak adták ki.

A budapesti album női ipariskolák fel­
ügyelősége tudomására jővén annak, hogy a 
Csokonai kör ereklye tárában egy régi főkötőt
őriznek, amely a Batthyány Lajosné grófnőé
volt es a 40-es években az I 1 magyar ipiri 
védegylet alakulásakor készé e nagybecsű 
női kézi munkát a budapesti állami nőt 
ipariskolák gyűjteménye számára kéri áten­
gedni A választmány kijelenti, hogy ez 
ajándékba kapott ereklyétől nem válhat meg 
Pár kisebb ügy elintézése után elnöklő Szed 
Farkas a debreczeni színészet száz éves 
fennállása megünneplését újólag szóba hozta 
s bejelentette, hogy a színházi bizottság a

Eredeti szinmü 3 szakaszban, kardalokkal. 
Irta: Szigligeti. Zenéjét szerkesztette Dopler 

Károly.

Halmi Róza Komlóssi Ida.
Lilla, barátnéja Munkácsy Ilor
Csokonai Vitezné, özvegy HorvathF erenc 

és fia
Csokonai Vitéz Mihály tanuló Egressy G.

I tanulókKővári 
Csikorgó 
Első
Második y 
Gyuri mendikás 
Tan uló

)
anar

Szigeti. 
Hubenai F. 
Telepi. 
Udvarhelyi 
Bellii. 
Bakóczi.

M.

végül
7 szer. Oroszlántej kakadu körömmel.
Ennek hallatára a jámbor bohémek le­

fordultak székükről az étvágytól. A könyörüle­
tes szolga locsolta fel őket jeges vízzel nagy 
nehezen.

3 mindezekhez szükségesnek tarlóm 
megjegyezni, hogy a négy bohém együtt ÍOO 
évet élt. Azért vannuk ily nagy lapasz'alataik a 
tudományban.

Egyebekben pedig az elbeszéltek hiteles­
ségéért szavatol :

Sács.

Táviratok,
(A többi szakaszokban is tulnyomólag 

ugyanezek szerepeitek, akikhez még Halmy 
gazdag földbirtokos személyesitője Szent- 
p é t e r y járult.)

Diákok, történik a debreczeni erdőben.
Idő : 1795.

A szinlapot, a melyet Simonfíy Imre 
polgármester őrzött eddig, a kör ereklyetáré 
ban helyezik el.

Végül Széli Farkas felkérte a vá­
lasztmány tagjait, hogy tekintsék és bírálják 
meg Fazekas Mihály a Ludas Matyi 
szetzője lakóhaza helyén emelkedő bankpalota 
faiába illesztendő emléktábla mintázatút Tóth 
András szobrásznak műtermében.

Ezzel az ülés véget ért.

TAEKA ÉLET
Fin-e vagy leány í

tudományos vita a redakczíóban. —
Lapzárta után volt. A szerkesztőség ódon 

mlait halvány lámpalény világította be, a 
szerkesztőséget alkotó vidám bobéin társaság 
még együtt volt s pihenőbe csevegett egyről- 
másról E közben felhozúdott a bécsi tanár 
is, ki n XIX. század utolsó felének leghíresebb 
emberévé küzdi fel magát.

— Bolondság, uraim, merő bolondság a 
doktor állítása. Nem ember fogja meghatároz­
ni : fin legyen-e a születendő gyermek vagy 
leány — vetette ellen a lírikus.

György herczeg krétai kor­
mányzó.

Bpest január 12. (A Debr. e ed. táv.) 
Athénből jelentik, odavaló politikai s diplo- 
mácziai körökben elterjedt hir szerint György 
herczegnek Kréta Idkormányzójául való jelö­
lése mind nagyobb tért hódit az európai ka- 
binetekuél. Franczia országon kívül beleegye­
zett ebbe Anglia is, Németország hozzájáru­
lása szintén biztosítva van. Az athéni sajtó 
azonban nagyon hidegen fogadja a hirt,
A magyar munkások és a quota.

Bpest, január 12. (A Debr. ered. táv.) 
Ismeretes dolog, hogy az osztrák képviselők 
valamennyien a kvótának Magyarország ter­
hére való felemelését követelik s őt a szoczi- 
áldemokratúk batarozottan a paritás elvét 
hangoztatják s nem a kvótát megállapítani. E 
miatt mégnehevtelés támadt a magyar szuezi« 
áldemokratáknál, a kik az osztrák elvtársak- 
nak szemükre vetették, hogy túltesznek a 
többi osztrák pártokon, mire azzal mentették 
követelésüket, hogy ha Magyarország 50 szá­
zalékos kvótát fizet, a magyar polgárok is 
meg fogjak ezt sokaiul és követelni fogják a 
hadsereg leszerelését. A magyarok azonban 
nem hagyták ennyiben a dolgot 
és mint 13 é c s b ő I Írják — az ottani 
magyar munkások vasárnaz nyilvános népgyü- 
lést tartottak, melyen több budapesti is részt 
vett. Jtlen volt Kronawetter is, ki szintén 
hozzá szól lőtt a napirendhez. A gyűlés egyér- 
telmüleg a kvóta felemelés
ellenfoglaltállást.
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A nemzeti szövetség térfoglalása.
Budapest, jan. 12. a »Debr« ered. táv, 

Az országos nemzeti szö­
vetség legközelebb C.sanádmegye számos 
községében fogja szervezni fiókjait. A megye 
fáradhatatlan főjegyzője dr. N á v a y Május 
u legnagyobb buzgalommal igyekszik a kö­
zönséget a szövetség czéljaival megismertetni 
es már eddig is több mint 300 tagot szerzett 
a szövetségnek. A választmányok megalaku­
lása Apátfalva, Apácz a, Ba­
ton ya földes é§ Nagylak 
nagyközségekben, val mint Makó városá­
ban csak napok kérdése.

Eszterházy bírái előtt.
Budapest, jan. 12. (A Debr. ered. táv.) 

Párizsból jelentik: A tegnapi végtárgyalás 
délelőtt kilencz órakor kezdődött; Hervieu 
kormánybiztos közvádló a katonai törvény- 
sz • lenek mindjárt az ülés elején azt indít­
ványozta, hogy a tárgyalást titokban foly­
tassák. a törvényszék visszavonult határozat­
uknál végett és nehány perez múlva újra 
megjelent és kihirdette, bogy a tárgyálás 
egyelőre a kormánybiztos kivánatához képest 
és erre v dó tekintettel, hogy a mai napon 
o tanuk kihallgatásánál a nemzeti védelem 
őrdekei is szóba kerülhetnek, zárt ajtók 
mellett fog folyni, huger tábornok ezután igy 
foly atta:

— Fölkérem ennélfogva a hallgatóságot 
es az újságíró urakat, hogy n tárgyalóterem­
bői kivonulni sziveskedjznek. A törvényszék 
annak idejében tudatni fogja a tárgyalásnak 
nyilvánossá való átváltoztatását.

Az elnök ezután a tárgyalást öt perezre 
felfüggesztette és ezalatt a hallgatóság és 
az ujs.igirók kivonultak a teremből. Öt perez 
múlva megkezdődött a titkos tárgyalás. A 
törvényszék első tanúnak l’aty du Glam 
őrnagyot hallgatta ki, ki ellen Dreyfys 
Matinén és Seheurer-Kestner a legsúlyosabb 
vádakat emelték.

Paty du Clam kihallgatásáról abszolúte 
semmisem hallatszik: a termet rendkívül 
szigorúan őrzik s maguk a bírák ügyelnek 
arra, hogy a tárgyalás mozzanatairól semmi 
se szivárogjon a nyilvánosságba.

A törvényszékbe csak a tanukat bocsát­
juk be, ezeket kihallgatásukig barom szoba 
választja td a tárgyaló teremtől. A ívszék 
előtt ma csak kévés ember csoportosult s a 
rendőrök nem is igyekeztek őket szétoszlatni 
l’aty du Glam kihallgatása másfél óra husz- 
száig tartott ; kihallgatása után két katona­
tiszt kíséretében távozott a tvszéki épületből 
es a lent várakozó bérkoesibau hajtatott 
lukasára. A következő tanú House tábornok 
volt, a kinek kihaljgatása ' csak kevés ideig 
tartott. Most e sorok elküldésénél Weil 
őrnagyot hallgatják ki.

Bpcst jan. 12. A Dcbreczen ered táv. 
Az Esterházy pürben tegnap délben félbesza- 
kItótták a kihallgatást. D. u. 2 órakor kezdő­
dött újra s tárgyalás. D. e. Piquard ezredes 
folytatta vallomásait. Szembesítették House 
tábornokkal, amely izgatottan folyt le. l’iquart 
szenzációs leleplezéseket tett.

Budapest, január 12. (A Debr. ered. táv.) 
Parisból jelentik: A tárgyalás éjjel 12 óra 49 
perczkor véget ért. Eszterházyt egyhan­
gúlag felmentették.

Újdonságok.
* Első döntés a közvilágítás 

ügyében. Az annak idején nagy vi­
harra alkalmat adóit közvilágítási kér­
désben ma délután lesz az elsődön- 
lés. A közgyűlés ugyanis egy bizottsá­
got küldött ki az ügy tanulmányozására 
és a beérkezett ajánlatok elbírálására. 
Ez a bizottság a beérkezett ajánlatokat 
üsszehason'ilás és véleményadás végett 
egy szükebbkörü bizottságnak adta ki, 
a mely ma délül,án a városi főmérnöki 
hivatalban tartandó illésében fog hatá­

rozni, a nagyfontosságu ügyben. A bi­
zottság tagjai Dobieezky Sándor, Garda 
Dezső, Fried Jenő, Stahl Géza városi 
főmérnök és Szabó József főszámvevő. 
A bizottság a kiszivárgott hírekből ítélve 
azAugsbu. rgi légszesz- 
gyárrégiajánlatamel-
1 e t t fog állást foglalni, bár a gázgyár 
nem vett részt az újabb nyilvános ver­
senytárgyalásban. Ezt a véleményt per­
sze még azután a nagybizottság veszi 
beható tárgyalás alá, még a végleges 
határozatot a városi közgyűlés hozza 
meg ...

* V. H. 0. Sz. A vidéki hírlapírók or­
szágos szövetkezetének helyi választmánya 
értesült arról, hogy többen párioló tagokul 
jelentkeztek és e czelLtól pénzeket is adtak at 
A helyi választmány kéri az illető pártoló 
tagokat, kogy tudassak a üebreczeni Ellenőr 
szerkesztőjével, mint a helyi választmány el 
nőkével a nevüket és azt, hogy mennyi pénzt 
adtak át es kik vették fel e pénzeket.

* A nőegylet második társasesté­
lye. A nöegylet második társasestélyét az 
Arany Bika dísztermében e hó tő-ón. Szom­
baton este tartja meg. Az első estély fenyes 
sikere után városunk egész közönsége értható 
érdeklődéssel néz elébe. Fokozza a jó szivek 
érdeklődését a már megnyílt népkonyha is, 
melynek javára tartatik részben az estély. Je­
gyek (feliér színben) az estélyre előreváltha­
tok Zádor Lajos, Szentkirályi Tivadar keres­
kedésében a fűtözsdévei és este a pénztárnál. 
Minthogy a szétküldött meghívók mindhárom 
estélyre szúlauak, ezért új meghívók most nem 
adatnak ki. Ha azonban valaki nem kapott 
volna és arr igényt tart, vagy akt meghivatni 
óhajt még valakit forduljon a nőegylet elnö­
kéhez VeresnéSzathmáryTe- 
rézhez. Az estelven szerepelni fognak : Boszuay 
Istránné ur.iő zongorajátékkal, Kenézy Klára 
urhölgy énekkel, Zivuska Jolán ur hölgy sza­
valattal Nagy Dezső ur czimbalomjatékkal és 
u dalárda. Holnap a rendkívül élvezetes, rész­
letes programmot is közöljük. Az estély 7 óta 
kor kezdődik’ A vacsoránál és a tánczraulat- 
ság alatt Ltácz Kármy zenekara játszik.

* Uj közegészségi felügyelő. Az ország több 
közegészségi kerületre vau felosztva e kerületek 
egy'kébe tartozik Debreezen és Hajduraegye 
kerülete is, melynek eddig M t s k o 1 c z i 
Imre dr. volt a felügyelője. A helügyminisztsr 
leiratban tudatja a megyével, hogy Miskolczi 
Imrét más kerületbe helyezte át s helyebe dr 
Burzinkay Gyű át nevezte ki köz- 
egészségi felügyelőnek.

* A tornaegylet köréből. A debreezeni 
tornaegylet újonnan alakított választmánya 
vasárnap tartotta első ülését,mely szokatlanul 
nepes volt. Dr. Kcnezy Gyű,a elnökölt. Szá­
mos fontos ügyet intéztek el. A tornacsarnok 
építése kollaudalására Vecsey Imre enöklete 
mellett bizottságot kü'dlek ki. Elhatározták, 
hogy 3 havi kurzusokkal a vivástanitást febr, 
1-én ismét bevezetik. Vivomester Nagy 
Kálmán törvényszéki jegyző lesz. A feltétele­
ket az elnökség állapítja meg. Jelentkezni 
mar is lehel az egyleti helyiségben. A gyér 
mek tornftzás meghonosítása érdekében ja­
vaslattétellel dr. Zichermann Adolf 
és dr. G z a k ó Zsigmond vál. tagok meg 
bízattak. Az elnökséget pedig felhatalmazták 
bvgy tornateremmel nem bíró iskolák részére 
ajánlja fel a tornacsarnokot. A 3. honvedgya- 
logezred parancsnoksaga megkeresésére szives 
készseggel átengedték a tornacsarnokot heti
2 órára, hogy ott az ézred előtornász legény­
séget kiképezhessék. A 10 frtos részvények 
élbolyé; 'sere vonatkozólag az ügyészt és pénz- 
tárnokot javaslatléteire hívták fel. Tagokul 
újabban többe,i léptek be, köztük dr. P u k y 
Gyula kir. táblái elnök, D o b i e c z k i 
Sándor in. á. v. üzletvezető, Igyárló Sándo. 
törvényszék i elnök.

* Veszekedő asszonyság. Polgár Zsu­
zsanna tegnap délelőtt 9 óra tájban a 
keuyérpiaczun meg akarván mutatni virtus- 
ságál, egy embert megtámadott s oly szidal­

makkal illette, hogy valóságos közbotrányt 
okozott. Végre is egy rendőr megsokalta a 
dolgot s bekísérte oda, hol dühe kissé 
csillapodni fog.

* Gonosz vendég. Fekete Aladár varo­
sunkból többször kitiltott csavargó úgy látszik 
nem tud megélni Dsbreczen nélkül, hova szá­
mos oly cselekmény emléke fűzi őt, mely rá 
nézve kellemes lehet ugyan, de a károsul'ak- 
ra semmi esetre sem. Tagnap este egy rendőr 
a csapó utczában ismét meglátta a vendéget 
s hogy működésének elejét vegye, bekísérte a 
II. kér. rendőr kapitányság börtönébe, hol 
ezyelőre jó helyen lesz, mig el nem tolonczol- 
ják a városból.

* A kik elkerülik a közvágóhidat. A
közvágóhíd igazgatója az iránt tett pa­
naszt a tanácsnál, hogy sok esetben a köz­
fogyasztásra szánt állatokat a vágóhíd mol- 
lőzésével ölik le. A közegészség,így megóvása 
érdek ben intézkedett tehát a vágóhíd igaz­
gatósága akkor, midőn jelentését megtelte. 
Mert a mai dögvészes időben az ellenőrzés 
nagy fontossággal bír, A városi tanacs 1897. 
é. dec, 21-én tartott ülésében kimondta ennél­
fogva, hogy a juhok és ser esek is kizárólag 
a közvágóhídon vágandúk le, ha közfogyasztásra 
vannak szánva Az ez ellen vétők kihágást 
követnek el, mely az 1888 évi VII, tcz. 151. 
§-ának 2. pontja értelmében szigorú büntetéssel 
suj tandók.

* A postások bálján resztvettek név­
sorát tett ígéretünkhöz képest itt közöljük ;, 
Asszonyok : Keller Józsefné, Fű lop Mihály ne 
Tóth Andrasné, Szegedi Andrásáé, Krön Ja- 
nosné, Horváth Mihály né, Kékes Mihályit . 
Hitler Jánosné, Vincze Bálintné, özv. Gacsády 
Sándorné, Kovács Istvánná, Szendrey István­
ná, Balogh Istvánná, Tóth Sándorné, Kirvay 
I,ászióné, Fésűs Istvánná, Kopányi latvanné, 
Gyóngyössy Sándorné, Gyongyüsy Ferenczne, 
Vécsey Saudome, Major Bálintné, Major Ga­
bimé, Tápéi Mihályné, Kovács Jánosné. Kiss 
Józsefné, Sallay Jánosné, Ntkolszburg Mónié. 
Nagy Karoiyne, Erdős Istvánná, Alibár Mi- 
hálynó, Rácz Samuelné; Kiss Andrásáé, Beade 
Jánosné, Tar Józsefije, Tőkés Gáborné, Leskó 
Istvánná, Csiszár Györpyné, Gári Mihályné, 
Bondor Bertalanná, Kovács Andrasné, Papp 
Lajosáé, Spiozer Sámuel né, Vásárhelyi Béla ne, 
R izingar Istvánná, Pásztor Díváimé, Nagy 
Janosne, Géb 'z Ferenczné, Ketey Kárulyné, 
Sáfár Józsefné, Dörgő Gyürgyno.

Kisasszonyok; Fülőp Juliska, 
Krón Juliska, Nagy Mariska, Szegody Hargit, 
Szegedy Juliska. Horváth Mariska, Kokas 
Juliska, Balogh Esztike, Gacsády Juliska, Ga­
csády Margit, Fehér Zzuzsika, Kovács Ju­
liska, Sziklai Karolina,Szeadrei Esztike, Szend. 
rei Juliska, Tóth Tériké, Nagy Erzsiké, Ac; 
Piroska. Nagy Mariska, Nikolszbnrg Anna,Ku- 
ezó Ilon I, Méhész Zsófi ka, Nagy Karolina, 
Alibár Erzsiké, R icz Mariska, Csath Maivin, 
Szabó Anna és Erzsiké, Nagy Erzsiké, Mester 
Zsuzsika, Koncz Juliska, Csatái Esztike. Ko­
vács Amália, Spiczer Linka, Naláczi Mariska, 
Pásztor Teréz, Hetei Anna, Reiz inger Fauna.

* Hölgyek figyelmébe! Krono vitz 
Maliid női-ruha varrónő lakását Budapestről 
Dcbroczcnbo, Nagy-uj-utcza 1707. szám alá, 
t, Weinberger Lajos ur házába helyezte át. 
Csakis előkelőbb, legújabb divat szerinti mun-, 
kákát teljesít. — Angol ruhákat különös figye­
lembe ajánl.

* Elveszett egy arany lófejalaku nyak­
kendőtű vasárnapeste színházba menetkor a 
színháztól a Vargautczán at n Báránv- 
utczáig. Megtalálóját kéri a tulajdonos, hogy 
azt szerkesztőségünkben átadn szíveskedjék.

* Két szoborügy. Eoy levelet kaptunk 
ma az »Országos Nemzeti Szövetség« mint a 
Petőfi-szobor szervező bizottságától. Ez a 
levél fájdalommal konstatálja, hogy bár Küllő 
Miklós a jeles fiatal szobi-ász áldozatkészsége 
lehetővé telte á szobor felállítását, mégis a 
szobor fentartási és eg éb, a rendezéssel 
összefüggő költségek még ma sincsenek fe- 
dszve. A szoborbizottság tehat, melynek el
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nőké Kedves István pénzügy igazgató, 
elhatározta, hogy tovább fog gyűjteni mind­
addig, mig a megfelelő összeg a bizottság ren­
delkezésére nem áll. Most készül a nemzet a 
szabadságharcz ötvenedik évfordulójának im­
pozáns megünnep esére s annak a költőnek, a 
ki e szabadságharcz Tyrtheusa volt, aki ennek 
a szabadságnak vértanúja volt, annak a kö 
tőnek a szobra fenntartására nem gyűlt be 
még a minimális összeg sem. A magunk ré­
sze öl is felhívjuk tehat a közönsége', hogy 
tegye lehetőve a szobor további fentartását 
mert a Petőfi szobra ott, a nemzetiségek közé 

ékelt magyarság önérzetének kifejlesztésére 
nagyjrlenlőségü befolyást gyakorol, Az adó 
mányok Kedves István pénzügyigazga ó 
ez:mere S e g e s v á r r a küldendők. — 
A komaromi Klapka-szobor ic ott állt már 
Komárom főeren, de a szobor ügye még 
mindi. vajudiz, meri a költségek inég mindig 
nincsenek fedezve, A bizottság ennélfogva 
elhatározta, hogy a szabadságba!ez felsziza- 
dos fordulóján újra felveszi a gyűjtések fvnalát 
és első sorban felhívást intéz azokhoz, a kik
első Ízben kibocsátott gyüjtőiveket még nem 
küldtek vissza, hogy Szuka' adományaikká 
együtt a »Budapesti Takarékpénztárhoz*
(Andrassy ut 5. .-z.) beküldeni szíveskedjenek.

* A sajtó tisztességéért. A Budapesti 
Újságírók Lgyeiületenea választmánya mai 
mesén elhatározta, hogy a revolvei-zsurnalisz 
tika, kiirtása es a hir apiroi tisztesség inegó 
vasára körlevelekét intéz az összes fővárosi 
részvén)társaságokhoz, hogy minden tudómé 
i-ukra jutott visszaél st az egye ölet elnőksé 
genek jelentsenek he. Egyúttal felkérik a rész 
vény társasagokat, hegy a napilapokat külön 
meghíváson értesítsek a közgyűlés megtarta- 
sar *• A választmány továbbá két ilyen”konk­
ret visszaélés mialt két tag ellen a kitörlés! 
eljárási megindította.

* üiák egyenruha A millenáris esz­
tendő alkalmával az egyetemi ifjúság elhatá 
tozta, a in.gyár ruha vise eset. A terv azon­
ban csak terv maradt, mert a d szruha drngi- 
saga miatt alig akadtak, akik kardosán, men 
lesni r igyós-száru csizmában uétáigattak. Az 
egyetemi kór elnöksége azonban nem mondót 
le az eszméről s az idén ismét fül akarja Iá- 
m aszta ni olyan formában, hogy legyen ellátva 
ruha bizonyos jelvénynyel, amelyet esik kizá­
ró ag a diákok viselhetnének, közös diák 
egyenruha legyen. Ez most annál is inkább 
aika omazerü, mert a magyar szabadság haj­
nalinak fé szazad >s évfordulója előtt adunk a 
mikor a magyar diákság szép, egyszerű ma- 
eyur Viseletével nagyban hozzájárulna az ün 
nép emelésihez.

A három Fekete Pressharz Rezső 
mi lapesti u:azó ügynököt a m számos csalást 
köveiéit el, a fővárosi rendőrség a napokba 
letartóztatta. Ennek a letartóztatásnak i-cn 
mulatságos a históriája A szélhámos már he­
tek óta sorra jarta a főváros mulatóhelyeit s 
mindenütt pompásan mulatott leányokkal v.gv 
aoé kul. Amikor fizetésre k-rult a dolog, büsz­
kén a meliere ülőit és Így szólt ; — En Fő­
zete deUkt.v vagyok. Majd máskor fizetek. 
Eogei lek tovább. Vasárnap Injnilban á Beli 
czay kávéházi,a tért he. Mar nagyon elázott 
a c,al„, azért mindössze csak egv kávét .»ott 
A mikor fizetősre került a sor, jg, 8<ó|t _ 
M ‘ « k e ‘ c volt de most nem fizetek. —
M ért / kérd, a főpinezér. - Mer én Fekete 
detektív vagyok. A szomszédos asztaltól fölkelt 
eg) ír és odalépett, — Hoc-ánat Fekete da­
rk'ív én vagyok - a térvény nevében letar­

tóztat un ont A meglepett csaló zavarba jö I 
il 'dogon valamit es követte a ti kos rendőrt a 
ló-apit mvsájira.

Magyar könyvtár.
(Új sorozat.)

A múltkoriban, számot adván a nagyiö- 
vöjfi vállalat első köteteinek megjelenéséről ■ 
üdvözöltük mint egy hatalmas tényezőjét a 
miveltség terjesztésének, melynek kétségen 
kívül legjobb eszközei a könyvek. Üdvözöltük 
a kiadót, a ki ily nagy vállalkozásra szánta 
rá magát, melynek erkölcsi sikerei bizonyara

nagyobbik lesznek az anyagiaknál. Mert a 
Magyar Könyvtár nagy czélt tüzö t maga elé, 
melyet ha csak részbon is meg fog valósítani, 
die őségé lesz a magyar szellem élsterejének 
kiválóságának.

Az emberi szellem nagy irodalmi alkotá 
sálhoz a magyar olvasó közönség legfeljebb 
csak a német Reclam füzetek utján jutott, 
magyar furdi ás vagy egyáltalán nem volt 
meg, vagy ha igen, nehezen hozzáférhető. De 
meg a magunk remekírói is, mily lassan vál­
nak a nemzet közkincsevé ! Petőfin kívül 
nincs magy ír klasszikusa >k olcsó népsz rü ki 
adass és ritka csalad, melynek szentélyében 
Arany, Vörösmarihy, Eötvös egyénisége teljes 
képében he yd foglalhatna. Ez az oka annak 
s, hogy a Shakespeare és Műidére és a vi 
lagirodalom annyi nagy s el lerne n-m hat­
hatott elég termékenyiiőleg az irodalmi mi- 
veltiég magyar földön való terjedé­
sere.

A Magyar Könyvtár első sorban ily ezé 
lók megvalósítására törekszik, de tere 1 ;sz i 
m .'dern írod dómnak jelentős szépirodalmi és 
tudományos munkáinak jó magyar nyelven 
va o közzétételére. Az a tiz füzet, melylyel 
beköszöntőit, nagyon beszédes programul 
volt ; több mint amit csak két évtizeddel ez­
előtt is, a mai virágzás kezdetén, rémé ni 
mertünk volna. M-,st pedig, mikor uj sorozata 
fekszik előttünk, úgy látjuk, nem volt üres 
igeret, meiylyel füzeteinek utat akart nyitni 
Közönségünk és miveit ifjúságunk sz.véhez. - 
kgy reszel a programijának máris derekasan 
megvalósítja. A kétszeres czél szeinelőtt tar­
tásával, mely a családot és az iskolát kívánja 
szolgaim jo könyvekkel : váltakoznak a köte­
tek, úgy azonban, hogy mindegyik mindenki­
nek szó1.

A nagy közönség é< a tanulóifjusá« egy­
más olvasmányait egyaránt j d kihasználhat­
ják Mert ott is, a hol első sorban didaktikus 
szempontok vezéreltek a kiadót, tekintettel 
volt az általános használatra és nem szaraz 
jegyzetek tömkelegét irat a a füzetekhez, ha­
nem magas irodalmi színvonalon álló eszteti- 
kai méitatási,

Az, UJ flurozat megjelenése alkalmából 
örömmel jegyezzük föl a Magyar Könyvtár
1,0 l u ,na*y Slkr'ret- Szerkesztőjenek, Radó 
Antalnak kitűnő ízlése szemen-szedett jó dol­
gokat vett föl melyek könnyen megtalálták az 
utat a szeles körben való terjedéshez. Oly 
munkákkal voP képv.selve ebben az. első tíz 
füzetben a hazai és idegen nemzetek irodai- 

hogy bízvást reményt kelthetett a hasonló 
vállalatokban oly sokszor csalódott publiku­
munkban. Mert ennek a közönségnek nagyon 
jo az ízlése, és ha csínján bánnak vele, iJikes 
par lógója a becsületes törekvésnek. Ha a 
Magyar Könyvtár bizalmát oly hamarosan meg 
tudta hódítani a maga számára, ez csak
életrevalóságára és hasznos voltára volt _
örömmel tekintünk a jövőbe, minor a ha-onló 
degen vállalatuk abszolút uralma megtörik, 
mgy diadalai Jéieutse egy nagy magyar gyűj­

teménynek, mely egészben a klasszikus es 
modern irodalmink valóságos kmcissbiza —
Ez az örömünket pedig már újabb sorozata- 
nak füzetei is rn-lttu kelthetik.

Arany János jár elől Válogatott bállá- 
árnak kenős füzetévé! (U Í2. szám), melv- 

b z R.edl 1-ngy,.s, a jeles Arany-monogralia 
ru a lrta a méltató előszót, kijelölvén a he­

lye', melyet Arany költészetének e mester
alkotásai irodalmunkba., és a világirod .lom­
ban elfoglalnak. Az iskolai tanítás .segiiő esz­
köze lesz e könyv első sorban, ahova* Aranyt 
bevinni es munkainak szellemét a fiatal elme 
•"ic-o vo tciiiH, xtr. irodalomtörténet tanárának 

szóit kötelessége. De talál e kötet a nagy 
közönségben ,s bizonyára kedvelős nagy so
aMiivéÜ'’ mert ,13Z ,Arany balladáinak könyve 
I e "fr ember bibliája kellene ho-y
egyen. Petőfi Úti rajzai-nak egy kötetével szer 

pel az UJ sorozatban (14. szám) A kiltő 
egyéniségének igen jellemző képei ez úti raj- 
zok, melyek r leírás humorával, a közvetlen­
ség ritka jelentkezésével, de a megfigyelés 
ties-égovel és a stíl szingazdtg voltával [s a 
inagyar muprózának legszebb példányai közzül

Dumas Kaméiiás hö'gye (15 a,. 
franczia színmüvek legnépszerűbbje. me„La 
dője a reális dráma mai fenyes korának ifi' 
ven éve, hogy Gauthier Margit megható " ír 
(enete először színpadra került, de ”a türten1" 
ma sem vésztőit érdekességével és dráma 
értékéből. E* a lordifá, .* „m,,U "‘„S 
számára készült, és hivatva lesz ki-zorUam 
az egyebb selejtes fordításokat. Sióm d l,, 
István az uj magyar elbeszélők egyik legkj 
veltebbje. Jo elbeszelő, akinek nemcsak 8|ar 
gya. érdekelnek, de fmo n lélektani rajzai 
Tőle Légyott hármasban es e-yébb apróságok 
ez,men kozol pompás köteteket a Magva, 
Könyvtár. ='dr

Föntebb vázol uk czéljai mellett egy ma 
sikat is kíván szolgálni a m .gyár k<5 . yvi ar 
Jo fordításokban, a divatos idegen elbeszélők 
kissebb munkálataiból fog köteteket adni időn 
kint s megkezdi ezt az Olasz elbeszélők tára 
val, melynek Farina, Verga, Serao és De 
Amies munkáiból válogatott apróságait Radó 
Antal avatott tolla ü tette át. Követni l'üt,ja 
ezt a franjzia, német, angol, spanyol, orosz 
irodalmakból összeállított füzetek sora « 
vid idő múlva p d g az ig-^rt programmbóí" 
tusfalüdy Karoly költeményeinek kő-ete Kií- 
mán gyönyörű elbeszélése a Fanni hagyom»! 
nyai, líovetta szenzácziós drámája. A bécsié 
lenek és Shakespeare őrőkszép Szentiván-éii 
alma, meg pedig Arany János utolérhetetlen 
széps-g s forditasábm. melyly-l méltán keZ. 
dődik a «Magyar Könyvtár* Shaíaspeare-ja. 
Szóval a Magyar Könyvtár jó utón megy 
eőre, hogy a miv.lt magyar közönséges 
iskola kezikönyvtárának eszméje megvalósul­
jon, Ebben a törekvésében mindenkor számít­
hat a nagy pártolásra.

Az egyes számok 15 krjával, valamint 
előfizetések 6 főzetre 90 kral 12 füzeire 1 
írt 80 krral a ..........kiadóhivatalban (Andrássy-ut 
silj es min lan hazai könyvkereskedésben meg­
szerezhetők.

CSARNOK.
Egy napi igazmondás.

Bartley H. elbeszélése. —
— Angolból. —

(Folytatás.)

~ menj már örökös igaz mon-
d.sóddal ! - kiá tott fa Luoy. lábaival dob­
bantva. Meg nőm foghatom, hogy miért jött 
mosl egyszerre olyan szörnyű nagy kedved 

Aunálkevésbbé, mert megaz igazmondásra
napig
neuem

mások- 
is sok

akar i mondán 
hogy sokszor

vagyok győződve, hogy a mai 
nál nem volltal őszintébb, sőt 
szór hazudtál.

Neked . . . soha ! —
Ralph, — de eszébe jutott,
»angyalának., -éleié iek«, «üdvösségének* ne­
vezte, pedig hát tulaj loukápen nem a% tehát 
sokszor tulz >ti, hízelgésekkel halmozta ei és 
így bevallóit! hogy bizony néha hazudott

— Milyen nagyszerű ! — kiáltott fel
Elter, magiból kikelten — két éven át udva- 
ro nekem, kél évig mondogatja szünet nélkül 
hogy szeret s ime mi-t, a menyegző 
eMt kel hónappal bevallja, hogy hazudó t !

— De édesem ! szavaimat félreértetted, 
— monda Ralph. Mindeneseire hazugság, tul- 
zás volt, midőn angyalomnak neveztelek, de 
ez megbocsátható vetek, mert hát angyal nem 
vagy. 1

- Köszönöm a b kot, — kiáltott fel 
uucy haragosan és ami yen hazugság voll, 
midőn angyalomnak nevezeti, ép úgy hazudott 
midőn azt állította, hogy halálát okoznám, 
ia cgybeke ésünkbe bele nem egyeznék.

Az igazat megvallva, ez is túlzás, 
tehat valotlen állítás volt — szólt Ralph nyu­
godtan.

~T Remélem, hogy kalapját véve azonnal 
távozni fog — kiáltott Lucy ingerülten.

U nem édes Lucy, nem távozom, 
mert semmi okod nincs a haragra s azért 
u ls .. bókülni. Ha nem in vagy angya* 
om üdvösségem, mégis az vagy, akit szere­

tek és lm nem is okozná halálomat a házas-



18y8. január 12.

sáliba való bele nem egyezésed, legalább is 
fájdalmas, mély sebet ütne rajtam, mely soká­
ig nem hegedne be,

S — De mégis behegedne. És én ezzel 
megelégedjem ? Köszönöm Ralph úr, hogy 
még jókor kimutatta a foga fehérjét, Köszö­
nöm. De hogy egészen őszinte legyen, nem 
valhná be azt is, hogy inast szeret ?

Ralph hal gátolt e,:y peronig, s erősen 
küzdött önmagával s ezután kissé habozva 

' jgy válaszolt :
i _ Nem Lucy, senki sincz a világon kit 
[úgy szerelnék, mint téged,

— Kit ú g y szeret, mint engem ! Ezzrl 
azt akarja mondani, hogy van más, akit 
másképen szeret. Must már világos 

‘ előttem minden Más az 6 angyala, 
üdvössége, élete, én irántam 
pedig csak azon mindennapi érzelemmel vi­
seltetik, melyet az ember jövendőbeli oldal­
bordája, gyermekdajkája és harisnyafoltozója 
iránt érez. Köszönöm.

Ralph Lucy helyett vérig pirult. Hogy 
ilyen hangon is tud beszélni, azt sohase 
hitte volna. E pillanatban alig ismerte s rút­
nak tiinl fel előtte, annyira eltorzította ar»zát 
a nemtelen harag.

— Valóban Lucy, csodálkozom önön, 
— szólalt meg végre, félretéve a bizalmas 
tegezést, Csodálkozom éleslátása fö ütt amely- 
lyel jobban olvas bensőmbe, mint tulajdon 
magam. Igaza van Lucy, más az, akire mint 
felsőbb lényre tekintek fel, akit a tökvlétesség 
eszményeként imádok, de a ki éppen azért 
elérhetetlen magasságban lebeg fölöttem.

— Hát miért nem megy hozzá, miéri 
nem mondja ezt neki, "helyett, hogy engem 
ilyen vérigsértő szevakkal halmoz el ? kiáltott 
Lucy dühösen.

— Ne haragudjék rám, Lucy, ön kér- 
aezett és én igazat mondtam. E hölgy, kit 
annyira tisztelek, csak emlékembe él. Vele 
nőttem fel, játszótársak voltunk, később, mi­
dőn én férfin, ö pedig viruló szűz lntt. szét­
szakított bennünket a sors. Ö uj. fényes va­
gyoni viszonyok között él s én sokkal cseké­
lyebbnek tartom magamat, semhogy feléje kö­
zeledni mernék.

— Ez már mégis sokkiáltott fel dühösen 
s most már magából kikelten Luczy Vegye 
vissza gyűrűjét . . szégyen érje fejemet, ha 
egy pillanatig tovább hordozom.

L szavakkal leszakító jegygyűrűjét ujj iá­
ról s Ralph láyai elé dobta.

—■ Luczz ! épen ezáltal, mivel elérhetet­
len után vágyódom, a legfénzesebb tanujelét 
adom annak, hogy elég tökéletes vagyok Sze­
rencsemet olt keresni, ahol felta álhatóm. Ve­
gye vissza a gyűrűt. - ese igeit Ralph fele­
melve nzt a földről s igy-kezve jegyese ujja 
ira húzni, —• Légy u,ból Luczym folytatá oda 
adó hangon — és őszinteségem legyen szá­
modra a legdrágább bizonyíték, hogy bízha­
tni bennem, midőn azt mondom, hogv csak 
téged szeretlek.

• - Folyt köv. —

Nyilt-tér.

Nyilvános köszönet
Wilhelm Ferencz ui nak, gyógyszerész 
Neunkirchenben., Alsó-Ausztria, az an- 
tirheumatikus és antiarthitikus vértisz 
titó-teák feltalálójának Köszvény és 

rheumatismus elleni vértisztitó.
Ha itt u nyilvánosság elé lépek, azért 

történik, mivel első sorban kötelességem­
nek tartom W i 1 h e 1 m gyógyszerész ur­
nák Neunkirchenben szolgálataiért, melyet 
vértisztitó teája áltál kínzó rheumatismus 
szenvedéseimben teljesített, köszönetemet 
kifejezni, és az.tán, hogy másokat is, kik 
ezen irtózatos betegségbe esnek, eme kitűnő 
teára figyelmeztessem. A kínzó fájdalmakat, 
melyeket teljes 3 évig minden időváltozta­
tásnál az összes tagjaimban szenvedtem és 
a melytől semmiféle gyógyszer, sem a Ba­
den! kénfüidők meggyógyítani nem tudott 
— nem vagyok képes leírni. Álmatlanul 
hánykolódtam ágyamban, étvágyam szem­
látomást elmúlt, kinézésem egészen elho­
mályosult és egész testerőm elfogyott. A 
fenti tea 4 heti használata után fájdalma­
imtól teljesen megszabadultam nemcsak 
és még most is, miután már 6 bét óta nem 
iszom teát, egészséges vagyok, testi erőm 
is megjavult. Erős a meggyőződésem, hogy 
mindenki, a ki hasonló bántalmaknál ezen 
teánál keresi menedékét, unnak feltalálóját 
Wilhelm Ferencz urat. úgy mint én, áldani 
lógja.

Kitűnő tisztelettel
Butschin-Streitfeld grófné

alezredes neje.

Ügy védj elölt
a ki már ügyvédi irodában gyakorlatot 
szerzett és járásbíróság előtti perek 
tárgyalására képességgel bir, Pataky Fe- 
vencz székelyhídi ügyvédi irodájában, 
60 forjnt havi fizetéssel azonnal alkal­
mazást nyerhet.

Debreczen szab. kir. város tanácsától

80/1898.

Előleges jelentés !
Tisztelettel értesítem a helybeli és 

vidéki közönséget, hogy az eddigi bizo- 
m«4nyi viszonyt Michelstädter E. és II. 
gyárosokkal megszüntettem és február 
hő folyamán saját 1875. óta bejegyzett 
ezégem ulalt egy most már minden 
tekintetben, úgy a legkényesebb, mini a 
legszerényebb igényiknek megfelelő, vá­
rosunk és környékének valóban hézag­
pótló, fővárosi mintára berendezett czipó 
üzletet nagyban és kicsinybeni ela­
dásra nyitok.

Tisztelettel
Baum Miksa.
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A Debreczen szab. kir. város gaz­
dasági törzsgulyájából kiselejtezett és 
számfeletti bikák, valamint a városi fo­
gatokból kiselejtezett és számfelelti lovak 
eladatása a városi tanács által elrendel­
tetvén, erről a venni kívánók azzal 
értesittetnek, hogy a lovak eladatása az 
országos karomvásár alkalmával f. 1898, 
év január hó 16-án, a tenyészbikák elada­
tása pedig január hó 17-én az országos 
baromvásártéren mindenkor d. e. 9 óra­
kor megtartandó nyilvános árverésen 
fog eszközöltetni.

Debreczen, 1898. január 10.
a városi tanács

12807
" 1897.

Árverési hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város Taná­

csa részéről ezennel közhírré téteti 
hogy :

1., a >Látókép< korcsma a hozzá­
tartozó szántó és legelő földdel ;

2., a »Hortobágy, nagy korcsma a 
50 hold földdel hidvám szedési, halá­
szati és vendéglői joggal 1898 november 
1-től — 1904 november l-ig terjedő 
időre ;

3., a »Kadarcs« fogadó 233 hold 
földdel 1898 október 31-től — 1904 
október 1-ig terjedő időre;

4., a »Ludas« korcsma 155 hold 
földdel 1898 november 1-től — 1904 
október 31-ig terjedő időre ;

5„ a »Halápi korcsma« 45 hold 
földdel 1899 január 1-től — 1901 de- 
czember 31-ig terjedő időre;

6, a »Gugyori« csapszék 98 hold 
földdel 1898 október 1-től — 1904 
szeptember 30-ig terjedő időre, a szám­
vevőségnél kitelt s olt a hivatalos órák 
alatt megtekinthelő árverési feltételek 
mellett az 1898 évi márczius hó 9-ik 
napján délelőtt 9 órakor a városháza 
kis tanácstermében tartandó nyilvános 
árverésen bérbe, illetve haszonbérbe ki­
adatni fognak.

Miről <tz árverelni óhajtók azzal 
értesittetnek, hogy a kikiáltási ár 10%-a 
készpénzben az árverelő bizottság ke­
zéhez bánalpénzzül leleendő.

Debreczen, 1897, dec/.. 22-én.
A városi tanács.

A Tóby örökösök közös tulajdonát tevő kö­
vetkező ingatlanok u. m.

1. A debreczeni 2477. sz. tjkvben foglalt 1783. sorszámú ház utáni mint­
egy 12 hold ondódi föld.

2. Az ugyanazon sznnu tjkvben foglalt, mintegy 18 hold tanya épü­
letekkel ellátóit ujosztásu föld.

3. Az ugyanazon és a 3729 sz. tjkvben foglalt s pajtával ellátóit mint­
egy 2000 □ öl területű postaketi szőllő.

4. A h.-böszörményi 13787 sz. Ijkvben foglalt mintegy 78 hold lagosilolt
rétiföld; és

5 A h.-böszörményi 41 sz. tjkvben foglalt pajta és pinczével ellátott
homokkerti szőllő

BÉT“ eladók. TfcH
Értekezhetni Debreczenben az örökösök megbízottja Dr. Blegyery Pál 

ügyvéddel Széchényi ulexa 1778 sz. alatt.
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8. I) E B R E C Z E N. 1888, január 12

jtzlctl hégyvfh nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
ZW" KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEIM, a főpostáwal szemben.
-A-j ázillrozlls::

nyomtatványon elüészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
lOOO drb, .1 irt ŐO krtol feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési üártyáü 

nagfun ©lesón.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák.

ÖBT* Gyászjelentések.
Slangverseny műsoroü. DTíenu üártyáü a iegdiszeseßß üivitetßen.

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

Pinczérszámiák bor és sör czimkék.
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása

díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.)
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudo­

mányos és szakmunkák előállítása.

c*í*asüví*W m

Slétirrtzoii" liiiiiléliii atilla.
1 yomatotl Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben, főposlával szemben


